



“医育融合”在儿童早期发展基地“育”见未来

日前,成都市双流区怡心街道社区卫生服务中心被评估为“成都市市级儿童早期发展基地”。对于家长来说,孩子的早期健康发展至关重要,中心在儿童健康管理方面有哪些特色做法?可以提供哪些专业健康服务?12月18日,记者进行了实地探访。



双流区怡心街道社区卫生服务中心的儿童健康管理中心。

优质资源整合 实现儿童健康“一站式”服务

温暖舒适的装修风格、甜蜜的卡通龙配色、圆润的墙角与软包材质的家具、形象可爱的卡通壁画……走进位于双流区怡心街道社区卫生服务中心三楼的儿童健康管理中心,仿佛进入了被打翻了调色盘的“童话世界”。历时半年重装升级的儿童健康管理中心通过感官、设计和布局,最大限度地缓解了儿童对就医、保健的紧张和抵触情绪。“今天是第一次带娃来做新生儿儿保,体验感很好,首先这个环境就让人觉得很温馨,没有医院冰冷的感觉,我都没想到卫生服务中心会装修得这么用心。”除了环境“吸睛”,更让新晋宝妈周女士欣喜的是贴心服务,对于儿保、疫苗“一头雾水”的她,一踏进儿童健康管理中心,就受到热情接待,中心公卫科科长李尚月详细地向她介绍了中心可开展的儿童保健、计划免疫、儿科疾病诊疗、中心托育园服

务等情况。“怀孕的时候就听朋友讲宝宝要定期接种疫苗、按时儿保,但是一直不知道该怎么操作,中心的医护人员刚刚为我捋清了头绪,这种‘管家式’服务对于生头胎的父母来说,太友好了!”周女士表示,已经和家庭医生签约了服务包,之后准备长期带娃来中心做健康管理!

事实上,周女士口中这样的“管家式”服务,已成为中心日常。“对于首次来中心做新生儿儿保的家庭,我们都会安排专人接待、引导,并一对一讲解中心可提供的服务以及家庭养育注意事项,让新手爸妈们养娃不焦虑。”中心主任谢飞介绍,通过打破原有儿童保健与儿科医疗分设的局面,整合多科室优质资源组建而成的儿童健康管理中心,形成了从孕期指导、婴幼儿计划免疫、儿童保健、儿童发育促进,再到儿童诊疗的一体化服务链条,可为

辖区儿童全周期健康保驾护航。

筑牢医育融合 精心服务超700组家庭

去年10月,由怡心街道社区卫生服务中心举办的双流区首家公办普惠托育机构——怡心湖托育中心开园,通过儿童健康管理与托育服务的有机结合,辖区有托育需求的家庭感受到了普惠、便捷、优质安全的婴幼儿照护服务带来的“幸福感”和“安全感”。“我们托育中心有60个托位,可以开展全日托和临时托服务,课程是依据儿童生长的20个发育指标来设置的,能够全面覆盖儿童体格生长、神经心理与行为发育等各个方面。”谢飞介绍,这种医育融合的培育体系,既能满足婴幼儿照护和培养需求,又能提供专业、高端、连续且个性化的儿童健康管理

服务,截至目前,通过各类节日、节气以及每周在托育中心开设体验课程、开展婴幼儿照护知识讲座等,已经服务超过700组家庭,服务人次超6400人。

上午九点半,家长们正陆续送孩子进入托育中心教室,在被问及入托感受时,一位家长激动地说道:“我家孩子之前语言发育有些迟缓,做儿保的时候家庭医生建议送来托育中心,让孩子在轻松的环境接受训练,送来后,老师和家庭医生根据孩子的实际情况定制了一套语言训练计划,专项训练半年后,孩子已经能够正常表达,压在我们全家心里的大石终于落地了。”除了倾心于特色课程的定制,健康“绿通”服务也让这位家长倍感舒心:“家庭医生会提前帮入托的娃娃们预约儿保科、接种科的号源,到了时间,我们直接带娃娃去就行了,很方便,而且在托育期间娃娃如果有不舒服的情况,儿科医生还能快速到现场处理,总之再也不用为孩子的健康操心了!”

值得一提的是,中心不仅与双流区妇幼保健院是紧密型医联体合作单位,还与多家上级医疗机构建立了绿色转诊通道,这就如同为孩子们的健康又上了一道“保险”,一旦遇到需要更专业医疗资源介入的情况,能够迅速且顺畅地进行转诊,确保孩子得到及时有效的治疗。“未来,我们将继续完善服务模式,创新服务理念,拓展服务内容,增加儿童视力保健、口腔保健、体重管理、儿童心理等服务,努力为辖区儿童全成长周期提供个性化、高质量、专业化和精细化的儿童健康管理服务,实现幼有优育、幼有善育目标!”谢飞介绍。

华西社区报记者 李思佳 摄影报道

共享健康知识“大餐” 莲花呼吸健康公益行在成都金牛区举行

12月20日,由以岭药业联合正和祥健康药房、华西社区报共同举办的“健康呼吸 畅享生活”莲花呼吸健康公益行在成都金牛区举行。本次活动通过开展丰富多彩的趣味游戏和形式多样的健康知识,为市民们呈献了一场干货满满的呼吸道健康知识“大餐”,助力广大市民在这个冬天抵御感冒、流感病毒侵袭。

随着气温显著降低,流感、肺炎支原体感染等呼吸道传染病进入发病高峰期。活动伊始,以岭药业四川省区推广经理李春来在现场表示:“大众对于呼吸道疾病有很多认知误区,导致用药不及时、疾病防治不到位等问题。此次活动主要向广大居民科普感冒、流感等相关疾病知识,旨在助力提升疾病防治意识,帮助广大市民在这个冬天抵御感冒和流感病毒侵袭。”

作为居民的健康顾问和好邻居,正和祥健康药房成都二区区域经理胡鹏介绍,“此次活动,我们通过健康知识科普讲座、呼吸健康问答、游戏互动、颈动脉斑块筛查等活动,传播呼吸



活动现场。摄影 李国东

道疾病知识,助力提升广大居民的健康意识。”

活动现场,主办方精心规划了科普区、游戏区、检测区等区域,采用线上、线下相结合的方式,多方位、多角度地普及有关感冒、流感等呼吸道疾病知识。同时活动通过线上发布健

康科普微刊、图片直播与线下公益讲座相结合的形式,构建健康知识多维度传播矩阵,扩大影响力,真正让“健康呼吸 畅享生活”的理念走进大众生活。

在线下,资深健康讲师讲解了呼吸道疾病的成因、症状以及预防措施

等知识。“在预防和治疗呼吸道疾病方面,居民家中可以常备感冒流感药,如莲花清瘟等药物。”通过现场互动讲解的方式,不仅能加深居民对流感感冒健康知识理解,更能让他们将所学的知识运用于实际生活当中。

除此之外,专业的川剧变脸演员通过精湛技艺,将国粹文化以一种生动、直观的方式呈现给现场观众,赢得了阵阵掌声。小丑互动节目,则受到小朋友们的青睐和喜欢。值得一提的是,活动特别为亲子家庭准备了一系列充满童趣的游戏,如拼图游戏、海洋球、沙画投壶等,让大家在欢乐的氛围中学习健康知识,同时增进了亲子之间的感情。

活动现场还专门设立了健康公益检测区域,为中老年朋友提供免费血压、血糖等检测服务。据主办方相关负责人介绍,“这一举措主要为中老年人送去温暖与关怀,帮助他们更好地了解身体状况,从而更加科学有效地管理自身健康。”

李落